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Fecha del boletín 

Volumen 1, nº 1 

Su organización 

 

 

El 26.01.11 se ha publicado el Decreto 

Supremo 778  inclusivo en Anexo del 

Reglamento de Desarrollo Parcial a la Ley 

065 de Pensiones, en materia de 

Contribuciones y Gestión de Cobro de 

Contribuciones en Mora. Parte de  esa norma 

incluye los aportes por parte de consultores, y 

respecto de lo cual se ha creado múltiples 

preguntas y dudas. Las más comunes son 

tratadas en este número del boletín. 

 

1. Quiénes son considerados Consultores? 

R.: Universalmente, “Consultor” (del latín 
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consultus  que significa "asesoramiento") es un profesional 

que provee de consejo experto en un dominio particular o 

área de experiencia, sea contabilidad, tecnología, ley, 

recursos humanos, ventas, medicina, finanzas, relaciones 

públicas, comunicación u otro (fuente: www.wikipedia.org).  

 

La norma legal boliviana incluye tanto a dichos asesores 

como a toda persona natural, nacional o extranjera, que 

presta servicios bajo un contrato civil:  

 

 

 

 

Según información recibida de AFP Previsión, se espera los 

aportes de toda persona que preste servicios personales a 

favor de una entidad u organización privada, sin excepción.  

 

2.  Por qu® la norma indica ñConsultor es toda persona 

natural que presta servicios en una entidad privadaò en vez 

de ñConsultor es toda persona que presta servicios 

personales a favor/para una entidad privadaò?  

 

Creemos que por típico mal uso del idioma, aspecto que es 

bastante común, especialmente en el uso de preposiciones 

( a, ante, bajo, cabe, con, contra, de,  desde, en, 

entre,  hacia, hasta, para, por, pro, según, sin, 

so,  sobre  y tras ).  Consideramos que es necesario regular 

el aspecto de la pregunta dado que al presente, como está 

normado, incluso los servicios de un taxista proveyendo  
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transporte en favor de una organización privada involucra 

la necesidad de realizar los aportes. AFP Previsión indicó 

exactamente lo mismo, aunque aclaró que el gobierno está 

preparando reglamentación específica para aportes de 

transportistas.  

3.  C·mo aportan los Consultores? 

Como lo haría un asegurado independiente. El aporte será 

antes de recibir el pago, a partir de febrero de 2011  

 

 

 

 

 

 

 

 

4.  Se aporta sobre el total facturado por un consultor a 

una entidad privada, o uno puede elegir el monto del 

aporte?  

 

El total del monto que se le está entregando.  

 

5.  Qu® diferencia hay entre un consultor  vs. un 

consultor de línea  vs. un consultor por producto ? 

Para la norma un consultor de línea  o un consultor por 

producto  sirven a una entidad p¼blica. Un consultor  presta 

servicios a una organización privada bajo un contrato 

civil o comercial.  
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6.  Puede una organizaci·n privada suscribir un contrato 

denominado ñContrato de Consultor²a por Productoò?  

Sí. El art 454 del código civil nos da libertad contractual 

para suscribir diferentes contratos, con los nombres que 

uno quiera ponerle. Puede inclusive suscribirse un contrato 

de consultor²a innominado (o bajo t²tulo de ñContratoò). El 

nombre no cambiará el contexto de aplicación de la norma, 

dado que el objeto  del contrato versar§ sobre adquisici·n 

de un servicio personal de un Consultor  seg¼n la 

denominación por la norma (DS 778) legal.   

 

7.  Al hablar de la existencia de un contrato de 

consultoría entre una organización privada y un consultor, 

nos estamos refiriendo a un documento?  

No.  El contrato es el acuerdo entre partes , oral o 

escrito, dado que Bolivia está adscrita al sistema 

consensualista. Este acuerdo puede tener o no forma física 

(un documento). El art²culo 450 del c·digo civil regula que 

ñhay contrato cuando dos o m§s personas se ponen de acuerdo 

para constituir, modificar o extinguir entre sí una 

relaci·n jur²dicaò. El mismo c·digo regula que las 

relaciones contractuales serán orales, o a veces escritas 

en ciertas circunstancias, disponiendo la oralidad como el 

medio común de contratar, con algunas excepciones:  

   

ARTICULO 491.- CONTRATOS Y ACTOS QUE DEBEN HACERSE POR 

DOCUMENTO PUBLICO. Deben celebrarse por documento p¼blico: 

1) El contrato de donaci·n, excepto la donaci·n manual. 

2) La hipoteca voluntaria. 

3) La anticresis. 
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4) La subrogaci·n consentida (hecha) por el deudor. 

5) Los dem§s actos se¶alados por la ley. 

 

ARTICULO 492.- CONTRATOS Y ACTOS QUE DEBEN HACERSE POR ESCRITO 

Deben celebrarse por documento p¼blico o privado los contratos de sociedad, de 

transacci·n, de constituci·n de los derechos de superficie y a construir, y los dem§s 

actos y contratos se¶alados por la ley. 

ARTICULO 493.- FORMAS DETERMINADAS 

I. Si la ley exige que el contrato revista una forma determinada, no asume validez sino 

mediante dicha forma, salva otra disposici·n de la ley. 

II. Fuera del caso previsto en el par§grafo anterior si las partes han convenido en adoptar 

una forma determinada para la conclusi·n de un contrato, esa forma es la exigible para 

la validez. 

 

8.  Cu§nto aportan los consultores? 

Según diferentes casos:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nótese la identidad con el caso de los independientes que 

se muestra en el cuadro siguiente, en la siguiente página.  
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9.  Es cierto que hay que pagar s·lo por los contratos 

firmados después 26 de enero de 2011?  

No. Esta exención sólo aplica a consultores de línea  y 

consultores por producto . Los consultores corrientes con 

contrato con organizaciones privadas deben hacer los 

aportes por todo pago desde febrero de 2011.    

 

 

 

 

 
Nótese cómo una redacción correcta/apropiada del artículo diría (se pone en negrilla los 

cambios): ñLa aplicaci·n de la obligaci·n de pago por  los Consultores de L²nea o por  los 

Consultores por Producto, sean estas personas naturales o jurídicas, sólo  aplica a aquellos 

casos cuyo inicio del proceso de  contrataci·n es posterior a la fecha de publicaci·n del 

presente Decreto Supremoò. 
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10.  En qu® consiste el Aporte Nacional Solidario, 

aplicable a un consultor?  

 

Para efectos de la aplicación del Aporte Nacional 

Solidario, se consideran como Ingresos de los Aportantes 

Nacionales Solidarios (incluidos los consultores) aquellos 

que se detallan a continuación por la ley de Pensiones:  

 

a) Los honorarios y dietas de directores y s²ndicos de sociedades an·nimas y en 

comandita por acciones, y los sueldos de los socios de todo otro tipo de sociedades 

y del ¼nico due¶o de empresas unipersonales. 

b) Los provenientes de alquiler u otra forma de explotaci·n de inmuebles urbanos o 

rurales. 

c) Los provenientes de alquiler u otra forma de explotaci·n de cosas muebles, 

derechos y concesiones. 

d) Los provenientes de la colocaci·n de capitales en el pa²s y en el exterior, sean estos 

intereses, rendimientos y cualquier otro ingreso proveniente de la inversi·n de 

capitales; los dividendos, sean estos en efectivo o en acciones de sociedades 

an·nimas o en comandita por acciones; la distribuci·n de utilidades de sociedades 

de personas y empresas unipersonales; los intereses y rendimientos de otros valores 

de deuda. 

e) Los ingresos obtenidos por servicios profesionales o de consultor²a, que no sean 

percibidos por efecto de una relaci·n de dependencia laboral. 

f) Las primas, dietas y en general todo ingreso ordinario y/o extraordinario, distinta al 

Total Ganado, conforme a reglamento. 
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11.  Un consultor es tambi®n parte de una planilla 

laboral por medio tiempo, en calidad de dependiente; 

también cobra alquileres por un inmueble alquilado, y ð

por supuesto ð sus honorarios por consultoría. Su total 

de ingresos en marzo de 2011 es superior a los Bs. 

13.000. C·mo aportar§ al Aporte Nacional Solidario? 

 

AFP Previsión ha informado que en el (nuevo) ñFormulario 

de Pago de Contribuciones de Independientes del SIPò 

mensual, o en el último formulario que se llene durante 

el mes, esta persona deberá consignar el total de 

ingresos del mes, para incluir sobre dicho total el 

Aporte Nacional Solidario que corresponda por dicho 

total. Se dan 2 posibilidades:  

a) Si el monto total de ingresos en el mes no alcanza 

los Bs. 13.000, no se paga nada por Aporte Nacional 

Solidario, y sólo el Aporte Solidario del Asegurado 

(0.5%), por el ingreso como independiente que se est§ 

r e p o r t a n d o  e n  e l  f o r m u l a r i o  a n t e d i c h o . 

Ejemplificativamente:  
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b) Si el total de ingresos del consultor en un determinado 

mes excedieran los Bs. 12,999 (entre sus ingresos 

salariales por planilla, rentas, consultorías, etc., sin 

limitación),  en el ñFormulario de Pago de Contribuciones 

de Independientes del SIPò mensual, o en el ¼ltimo 

formulario que se llene durante el mes, deberá consignar el 

total de ingresos, donde pague el Aporte Nacional Solidario 

por el total percibido en el mes, según la siguiente 

formula:  

 

1% por ingresos que superan los Bs. 13,000, 5% para 

ingresos que superan los Bs. 25,000 o 10% para ingresos que 

superan los Bs. 35,000). Ejemplificativamente:  

 

* La persona tiene ingresos totales de Bs. 15,000 en el 

mes: [(15,000 ï 13,000]*1%) = pagará como Aporte Nacional 

Solidario Bs. 20  

 

* La persona tiene ingresos totales de Bs. 26,000: [(26,000 

ï 13,000]*1%) + (26,000 ï25,000]*5%)= pagará como Aporte 

Nacional Solidario Bs.180  

 

* La persona tiene ingresos totales por Bs. 36000: [(36,000

ï13,000]*1%)+[(36,000 ï25,000]*5%)+[(36,000 ï35,000]*10%) = 

pagará como Aporte Nacional Solidario Bs. 880  

 

Para el ejemplo en análisis, se aclara que:  

 

* El Aporte Solidario del Asegurado (0,5%) por  ingresos 

como dependiente ya está siendo aportada en la planilla 

salarial. No se requiere duplicar el pago en el 

mencionado ñFormulario de Pago de Contribuciones de 

Independientes del SIPò que se est§ utilizando para los 

aportes por la consultoría, especialmente para los ítemes 

ñIngreso Cotizableò y ñAporte Nacional Solidarioò  

* Los alquileres no pagan Aporte Solidario de Asegurado 

(0.5%).  

* Los honorarios como consultor aportan Aporte Solidario 

del Asegurado (0.5%), pagaderos en el antedicho 

ñFormulario de Pago de Contribuciones de Independientes 

del SIPò. 
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12.  Hace poco un abogado nos indic· que Aporte Solidario 

y Aporte Nacional Solidario son lo mismo. Es ésto correcto?  

 

No. como se desprende de las respuestas previas, el Aporte 

Solidario del Asegurado (0,5%) se paga siempre. El Aporte 

Nacional Solidario se paga cuando los ingresos de la 

persona superan los Bs. 12.999.99.  

 

Según el art. 5 de la Ley 065 de Pensiones (subrayados del 

editor) ñEl Fondo Solidario estar§ compuesto con recursos 

provenientes del veinte por ciento (20%) de las primas por 

Riesgo Común, por Riesgo Profesional y por Riesgo Laboral, 

del Aporte Solidario del Asegurado , del Aporte Nacional 

Solidario , del Aporte Patronal Solidario, del Aporte 

Solidario Minero y de otras fuentes de financiamientoò.  

 

Para el caso de los dependiente se presenta ahora 2 

formularios: uno por lo aportes de la seguridad social de 

largo plazo (ñFormulario de Pago de Contribuciones del 

Empleador del SIPò) y otro por los Aportes Nacionales 

Solidarios (ñFormulario de Pago de Contribuciones al Fondo 

Solidarioò). 

 

 

13.  En mi empresa de consultor²a tenemos varios clientes 

a los que facturamos. Debemos hacer un formulario por cada 

cliente? ¿Cómo entregaremos información separada a cada 

cliente para pedirles el pago?  

 

Es una buena idea mostrar a los clientes que la empresa 

(sin importar el tipo societario) tiene: a) su planilla de 

aportes como empresa (mostrar, y talvés quieran sacar una 

copia del documento donde sólo se exhiba el período de 

aportes (Ej. Febrero 2011), el sello de pagado en el banco, 

el nombre de la empresa y su NIT). y  b) que exige a sus 

consultores o personal externo sus aportes personales para 

darles el pago (mostrar, y talvés quieran sacar una copia 

del documento, donde sólo se exhiba el sello de pago ante 

el banco por el consultor o personal externo, y el nombre 

de la persona como independiente). Como se verá, en ningún 

caso tengo que revelar cuánto se gana o se paga, sino que 

se está aportando a la seguridad social, como dice la 

norma.  
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14.  àPor qu® un consultor debe pagar sobre el total 

facturado si ese no es el ingreso líquido? ¿Por ejemplo no 

se toman en cuenta sus gastos de alquiler,  provisión de 

servicios básicos u otros?  

 

Así está normado. Dado que la pregunta muestra una 

situación real, una opción es que el consultor abra (ante 

Fundempresa) una empresa unipersonal, abra su número 

patronal ante el Ministerio de Trabajo, se habilite ante la 

seguridad social de corto/largo plazo, habilite su planilla 

laboral de sueldos y salarios, y proceda a poner allí los 

salarios (aunque sea que el mismo propietario es el único 

empleado/trabajador) que correspondan. Un cliente no podrá 

jamás objetar el pago en sentido de que el pago po 

consultoría es diferente a los montos de la planilla, 

porque si la empresa factura por servicios y la planilla de 

sueldos y salarios muestra salarios cuyo total es bajo en 

comparación al ingreso, se entenderá que la diferencia  es 

para cubrir servicios, alquileres, impuestos y la utilidad 

de la empresa, entre otros.  

 

15.  Qu® sistema utilizan para hacer sus aportes otros 

profesionales como abogados, médicos que son profesionales 

independientes? Es el mismo de consultor independiente?  

 

En realidad dichos médicos y abogados brindan servicios a 

clientes personales, quienes no son ñentidades privadasò 

como regula la norma. Por ello no están obligados a 

aportar.  

  

Otro es el caso de: a) médicos o abogados que brindan 

servicios a organizaciones o empresas privadas, caso en el 

que harán sus aportes como independientes y b) clínicas, 

sociedades médicas, o firmas jurídicas que venden servicios 

a organizaciones o empresas privada (sus clientes), caso en 

el que harán sus aportes vía planilla en calidad de empresa 

aportante .  
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16.  Qu® pasar§ si no exijo los comprobantes de pago, pero 

procedo a pagar a un proveedor de servicios personales?  

 

Probablemente aplicar§ la m§xima de ñel que paga mal paga 

dobleò. El ente de pensiones podr²a cobrarle al que pag· 

los aporte, por haber hecho un pago de mala manera, al no 

haber exigido ðsegún la norma legal ð el comprobante de 

aportes previamente al pago por servicios.  

 

17.  C·mo un cliente sabe que todo est§ OK cuando uno de 

sus  consultores le muestre  los aportes realizados, siendo 

que en la realidad dicho consultor atiende a varios 

clientes a la vez (y a todos los muestra el mismo 

comprobante de pago)?  

 

No lo podrá saber. Se ha escuchado recientemente que el 

control será vía sistema por Impuestos Internos.  

 

18.  Hasta qu® d²a se puede hacer aportes para un mes 

determinado (ej. abril 2011)?  

 

Hasta el quinto día hábil del mismo mes (es decir, hasta el 

5 de abril de 2011). Luego ser§ considerado aporte para el 

periodo siguiente, lo cual no es problema alguno.  

 

19.  Si soy consultor para varias organizaciones/empresas, 

puedo hacer mini - aportes ante la AFP en calidad de 

independiente, para pedir el pago por mis servicios?  

 

Legalmente sí. Para AFP Previsión puedo hacer cuantos 

aportes quiera en el mes, por cualquier monto.  
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Lamentablemente, para AFP Futuro de Bolivia el 

mínimo por el que se puede hacer un aporte como 

independiente es un salario mínimo nacional.  

Ellos insisten en que si un consultor que ha 

recibido ðejemplificativamente ð honorarios por 

Bs. 389 por un día de servicios personales, 

debería reunir todos sus demás ingresos y hacer 

un solo aporte  mensual. Ellos amparan esa 

decisión en el art. 10 del DS 778:  

 

  }  

 

Al respecto consideramos que:  

* no es correcto limitar los aportes a un 

salario mínimo nacional, dado que los 

consultores no reciben un salario  sino 

honorarios, donde no hay máximos ni mínimos.  

* Lo que no está prohibido está permitido. No 

hay prohibición de hacer cualquier número de 

aportes durante el mes.  

* Si el consultor hace un corto trabajo en el 

mes por un valor menor a un salario mínimo 

nacional y el contratante se cierra en la 

idea de no pagar hasta que no se haga el 

aporte (el cual será rechazado por la AFP), 

el pago quedará retrasado probablemente por 

semanas/meses hasta que la condición de la 

AFP (en sentido de reunirse un salario 

mínimo nacional) se cumpla.  

* El error está en la norma al mezclar a un 

consultor por producto con un consultor 

corriente.  
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20.  Aporta o no un consultor que visita Bolivia por un 

par de días a hacer un trabajo específico?  

 

Lamentablemente si el pago es realizado en Bolivia o con 

dineros parte de la contabilidad de una organización/

entidad privada boliviana, el consultor extranjero debe 

aportar, para lo cual: a) abrirá un Código Unico de 

Asegurado, para luego, un día, recuperar su dinero, cuando 

se den las condiciones de ley (que incluya un convenio 

internacional entre el sistema previsional boliviano y el 

del país del consultor extranjero) o b) se hará aporte con 

un nombre y un número de pasaporte, pago que quedará como 

rezagado (ñEs ilegal no hacer el aporte; no es ilegal no 

exigir los aportesò, en palabras de la AFP Previsi·n). 

 

La norma boliviana no diferencia al consultor boliviano o 

extranjero.  

 

21.  Aporta o no al sistema previsional boliviano un 

consultor internacional quien recibe su pago por dar una 

opinión sobre un asunto complejo, aun sin pisar suelo 

boliviano?  

Sí. La norma boliviana no diferencia al consultor boliviano 

o extranjero. La organización tendrá que hacer la retención 

del 14,42% del total a pagar para depositarlo ante una AFP.  

 

Evidentemente falta reglamentación para estos casos, dado 

que dicho consultor extranjero no le interesará jubilarse 

en Bolivia y/o volver a Bolivia a comenzar un trámite para 

conseguir recuperar su aporte por la consultoría realizada 

en el pasado (!).  
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22.  Aportan al sistema provisional boliviano los 

extranjeros bajo dependencia laboral?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

Nótese la contradicción entre el inciso I - a y el inciso 

III previo. En consulta con ambas AFPs se nos indicó que 

en la práctica el personal extranjero diplomático es el 

único liberado de hacer los aportes en Bolivia.  

 

23.  Qu® requisitos deber§n conseguirse para que un 

extranjero recupere sus aportes al sistema boliviano?  
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24.  Es cierto que se presume mora por los aportes?  

 

Lamentablemente, desde hace unos pocos años, en Bolivia, se 

ha empezado a aplicar la presunción de culpabilidad en 

todos los ámbitos de la vida diaria, lo que va contra el 

principio de presunción de inocencia.  

 

El  principio de inocencia  o presunción de inocencia  es 

un principio jurídico  penal que establece la inocencia de 

la persona como regla. Solamente a través de un proceso 

o juicio en el que se demuestre la  culpabilidad  de la 

persona, podrá el Estado aplicarle una pena o sanción.  

  

  

LA FRASE 

ñSe acab· la inseguridad jur²dica. La propiedad 

privada y las inversiones est§n garantizadasò.  

Evo Morales, presidente del Estado, durante  el seminario Desarrollo 

de Sectores Estratégicos en Bolivia .  



 

ACTUALIZACIÓN DE MATRÍCULA DE COMERCIO 

GESTION 2009 

     

    Mediante Resolución Administrativa RA/AEMP/014/2011 de 22 

de febrero de 2011, la Autoridad de Fiscalización y Control Social 

de Empresas  ha dispuesto: 

1. que todas las personas naturales y jurídicas que se dediquen a la 

actividad comercial, sean sociedades comerciales o empresas 

unipersonales, actualicen su matrícula de comercio 

correspondiente a la gestión 2009, hasta el 30 de abril de 2011, 

bajo alternativa de iniciarse procedimiento administrativo 

sancionador en caso de incumplimiento. 

2. que todas las sociedades comerciales o empresas unipersonales 

que actualicen su matrícula de comercio hasta el 20 de abril de 

2011, procedan a la actualización de su: 

* Dirección 

* Licencia de funcionamiento 

* NIT 

* Teléfonos 

* Fax 

* Casilla 

* Correo electrónico 

 

Vencido el plazo antedicho cualquier cambio o modificación que se 

produzca deberá ser comunicado (a un costo extra) a Fundempresa 

cumpliendo el Trámite No. 17 del Manual de Procedimiento de 

Trámites del Registro de Comercio de Bolivia. 
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RECALIFICACIÓN COMO PRICO 

(PRINCIPAL CONTRIBUYENTE) 

O RESTITUCIONES DE 

CONTRIBUYENTES NEWTON A 

SU CATEGORÍA PREVIA  

¶  El Servicio de Impuestos 

Nacionales ha publicado la 

lista de los contribuyentes 

categorizados como PRICO 

(Principales Contribuyentes), 

sobre la base de su movimiento 

comercial durante la gestión 

2010.  

 

Accede a lista aquí: http://

www.impuestos.gob.bo/Novedades/

Pcontribuyentes.pdf .  

 

¶ El Servicio de Impuestos 

Nacionales ha dispuesto 

modificar la Resolución 

Normativa de Directorio No. 10 -

0023 - 10, restituyendo a ciertos 

contribuyentes a su categoría 

tributaria anterior, habiéndose 

dispuesto que los mismos:  

ñquedan excluidos de la 

obligación de presentar sus 

declaraciones juradas, boletas 

de pago, realizar solicitudes 

ENTIDADES 

RECAUDADOREAS PARA 

CONTRIBUYENTES 

NEWTON Y RESTO 

A partir del 03 de febrero de 

2011 de 2011 la única entidad 

financiera autorizada para 

p r e s t a r  s e r v i c i o s  d e 

recaudación de tributos 

fiscales a nivel nacional para 

Contribuyentes Newton es  

el BANCO UNIÓN S.A., con 

sus siguientes corresponsales a 

nivel nacional: 

BANCO SOLIDARIO 

BANCO LOS ANDES     

BANCO FIE 

FFP PRODEM  

FFP FORTALEZA 

MUTUAL LA PAZ  

FFP ECOFUTURO 

A partir del 03 de febrero de 

2011 las entidades financieras 

autorizadas para prestar 

servicios de recaudación de 

tributos fiscales a nivel 

nacional son las siguientes: 

BNB 

BANCO MERCANTIL   

SANTA CRUZ  

BANCO DE CRÉDITO 
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de dosiýcaci·n de facturas a trav®s del Portal 

Tributario Newton y envío del Libro de Compras y 

Venta Da Vinci, v²a oýcina Virtual; debiendo 

continuar cumpliendo con la presentación de sus 

declaraciones juradas y boletas de pago a través de 

formularios preimpresos ante entidades ýnancieras 

autorizadas a nivel nacional o en la red de 

Colecturías habilitadas, si corresponde; así como 

el cumplimiento de otras obligaciones tributariasò. 

 

Accede a la lista aquí: http://www.impuestos.gob.bo/

Informacion/Normativa/upload/resos/RND10 - 0001 - 11.pdf  

 

 

PRÓRROGA DE PAGO DE IMPUESTOS POR ENERO 
Y FEBRERO DE 2011  
 

Mediante Resolución Normativa de Directorio Nº 10 -

0003 - 11 de 18 de febrero de 2011, el Servicio de 

Impuestos ha dispuesto prorrogar el plazo para el 

cumplimiento de obligaciones tributarias, efectuado a 

través de presentación de Declaraciones Juradas, 

boletas de pago y pago de impuestos, para los 

periodos fiscales enero y febrero de 2011, por los 

contribuyentes Newton y Resto, cuyos Números de 

Identificación Tributaria terminan en los dígitos 

cero (0), uno (1), dos (2), tres (3), cuatro (4) y 

cinco (5), seis (6), siete (7), ocho (8) y nueve (9) 

con vencimientos en los días 13 al 22 de febrero de 

  Se nos olvidó algo?  

Si  piensas que este boletín omitió alguna novedad legal de interés de 

organizaciones sin fines de lucro y/o empresas, háznoslo saber! 

 

     Escribe al editor en info@e-legaladvisors.com 
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2011 y 13 al 22 de marzo de 2011 respectivamente, de 

acuerdo a lo siguiente:  

 

 

нм 



Se exceptúan de lo anterior 

los  contribuyentes Resto  

que se encuentran bajo la 

jurisdicción de los 51 

municipios que se detallan 

a continuación, puesto que 

e l l o s  p o d r á n  d a r 

c u m p l i m i e n t o  d e 

s u s   o b l i g a c i o n e s 

tributarias de los periodos 

fiscales enero y febrero 

2011, hasta el mes de abril 

2011,  deb iendo es tos 

contribuyentes cumplir con 

l a  p r e s e n t a c i ó n  d e 

Declaraciones Juradas y 

pago de impuestos  de manera 

conjunta con las del 

periodo fiscal marzo 2011 

en las mismas fechas de 

vencimiento:   

NUEVO PLAZO PARA  

TERCERA PLACA PARA 

AUTOMOTORES  

El Registro Único para la 

Administracion Tributaria Municipal 

(RUAT) ha anunciado la puesta en 

marcha de la segunda versión de 

la Tercera Placa en todos los 

municipios del país. El plazo fue 

ampliado hasta el 20 de abril del 

2011  

 

La Tercera Placa es un sticker de 

s e g u r i d a d ,  q u e  c o n t i e n e 

información del vehículo: clase, 

marca, tipo, color, modelo y datos 

adicionales en el tradicional código 

de barras acerca del propietario. 

Para su obtención se precisa estar 

al día en el pago de los impuestos 

a la propiedad del automotor, o 

tener un plan de pagos, además de 

actualizar los datos del motorizado 

y del propietario.  

 

Este trámite puede realizarse 

directamente vía Internet 
ingresando a la página web 

www.ruat.gob.bo  o llenando el 

formulario en las plataformas 
habilitadas de los diferentes 

municipios.  

нн 



PRESENTACIÓN DE REGLAMENTOS 

INTERNOS CON INCLUSIÓN DE NORMAS 

ANTIDISCRIMINACIÓN  

Mediante Decreto Supremo No. 762 de 5 de enero de 2011 se  ha 

aprobado el Reglamento a la Ley Contra el Racismo y Toda Forma 

de Discriminación. 

Este Reglamento en su disposición final segunda regula que  “Todas 

las instituciones públicas y privadas, en el plazo de cuarenta y 

cinco días (45) días calendario a partir de la publicación del 

presente Decreto Supremo, deberán incorporar en sus 

Reglamentos Internos, de Personal o Disciplinarios, los Principios 

Generales de la Ley No. 045 y las faltas que constituyan actos de 

racismo y discriminación señalados en el Párrafo I del Artículo 13 

y el Parágrafo I del Artículo 14 de la misma norma, como causal 

de proceso interno y sanción correspondiente”. 

En su disposición final tercera establece que “todas las 

instituciones públicas y privadas deberán remitir una copia de su 

Reglamento Interno al Comité Nacional contra el Racismo y toda 

forma de Discriminación, en el plazo máximo de noventa (90) días 

calendario, a partir de la publicación del presente Decreto 

Supremo”. 

Según la Resolución Ministerial 737/09 emanada del Ministerio de 

Trabajo, la aprobación de Reglamentos Internos está suspendida. A 

pesar de  ello el Viceministerio de Descolonización ha informado 

que esta entidad será la encargada de recibir los cambios a los 

Reglamentos Internos. Indicaron que es suficiente enviar los 

cambios que pide la norma (y no todo el reglamento interno), con 

su acta de aprobación de por todos los trabajadores. 

    Podemos ayudarte a hacer este trabajo, al costo más bajo!  
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<NOSOTROS 

Desde el 01.04.2003 Asesores 

Legales CP es la firma legal de 

organizaciones sin fines de lucro y 

empresas. Damos apoyo legal a/

en: 

¶ fundaciones, ONGs y 
asociaciones incluyendo la 
obtención y renovación de su 
acuerdo marco de 
cooperación básica. 

¶ materia laboral y tributaria. 

¶ materia comercial 
especialmente preventivo, 
que incluye diseño y análisis 
de contratos.  

¶ negociación y resolución  de 
controversias (mediación, 
conciliación y arbitraje). 

¶ seguros (revisión y 
adecuación de condicionados 
particulares, generales y 
cláusulas adicionales de las 
pólizas de seguros y 
encausamiento de reclamos 
referentes a siniestros). 

¶ apoyo respecto a negocios 
y  operaciones 
internacionales. 

¶ registro de marcas. 

SU LOGO AQUÍ 

Asesores  Legales CP 

Mercado 1328, oficina 903,  

La Paz, Bolivia 

Tel +591.2.2204214 (La Paz) 

Tel. +591.3.3358793 (Santa Cruz) 

Fax. +591.2.2201063 

info@e-legaladvisors.com 

Asesores Legales CP tiene profundos lazos 

con Japón. Nuestro sincero pesar por los 

recientes desastres ocurridos en su territorio    

Gentileza de British Broadcasting Corporation 


